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Prezes UOKiK nagrodził magistrów i doktorów
· Dziś wręczono nagrody w konkursie Prezesa UOKiK na najlepsze prace magisterskie i doktorskie.
· Gratulujemy laureatom z Uniwersytetu Warszawskiego, Uniwersytetu Łódzkiego i Uniwersytetu Rzeszowskiego.
· Już czekają kolejne konkursy i antymonopolowe warsztaty dla studentów Summer Camp UOKiK ’25. Zapraszamy!
[Warszawa, 12 czerwca 2025 r.] Za nami 16. edycja konkursu Prezesa UOKiK na najlepszą pracę magisterską o ochronie konkurencji, 14. o ochronie konsumentów oraz czwarta na najlepszą rozprawę doktorską. Otrzymaliśmy rekordową liczbę zgłoszeń. Z 60 opracowań nagrodziliśmy 10 najlepszych, z czego większość została napisana na Wydziale Prawa i Administracji Uniwersytetu Warszawskiego. Tematyka dotyczyła między innymi: influencer marketingu, energetyki, zmów kooperacyjnych i antykonkurencyjnych unii personalnych w organach spółek. 
[bookmark: _GoBack]- Serdecznie gratuluję laureatom, promotorom i uczelniom! Z ogromną satysfakcją obserwuję duże zainteresowanie naszymi konkursami – na prace magisterskie i doktorskie, a także warsztatami Summer Camp. To nie tylko rywalizacja najlepszych, to nie tylko teoria. To realna możliwość wejścia na ścieżkę zawodową w UOKiK i rzeczywistego wpływu na ochronę rynku i dobrostanu konsumentów. Raz jeszcze gratuluję zwycięzcom i gorąco zachęcam do udziału w naszych inicjatywach! – mówi Prezes UOKiK Tomasz Chróstny. 
Partnerem konkursu jest Stowarzyszenie Prawa Konkurencji, patronem Polskie Towarzystwo Ekonomiczne.
Co się liczy
Kapituły konkursowe, w skład których wchodzą wybitni akademicy oraz praktycy prawa ochrony konkurencji i konsumentów, doceniły w szczególności: oryginalność tematu, śmiałe tezy, logiczną argumentację, jakość analiz, a także metodologię i dobór literatury, zwłaszcza zagranicznej.


Prace magisterskie – konkurencja 
[bookmark: _Hlk200015862]I nagrodę i 7 tys. zł otrzymała Zofia Zborowska za pracę „Zakaz praktyk ograniczających konkurencję w świetle zasady zrównoważonego rozwoju na przykładzie horyzontalnych porozumień kooperacyjnych”, napisaną na WPiA UW u prof. dra hab. Roberta Grzeszczaka. 
II nagrodę i 5 tys. zł otrzymał Maciej Gardzielik za pracę „Umowne przejęcie kontroli – zagadnienia wybrane”, napisaną na WPiA UW u dr hab. Marty Litwińskiej-Werner. Laureat otrzymał również wyróżnienie SPK w wysokości 5 tys. zł.
III nagrodę i 3 tys. zł otrzymał Piotr Oliński za pracę „Pozycja ustrojowa organów regulujących energetykę w Polsce – problem niezależności”, napisaną na WPiA UW u dra hab. Adama Szafrańskiego.
Wyróżnienie otrzymał Kamil Weber za pracę „Ujawnianie dowodów w ramach prywatnego egzekwowania prawa konkurencji na tle orzecznictwa unijnego”, napisaną w Kolegium Nauk Społecznych UR u dra hab. Jana Olszewskiego prof. UR.
Prace magisterskie – konsumenci
I nagrodę i 7 tys. zł otrzymała Małgorzata Krzemińska za pracę „Ochrona konsumentów przed nieuczciwym marketingiem influencerów w prawie Unii Europejskiej. Między hard law a soft law”, napisaną na WPiA UŁ u prof. dr hab. Moniki Namysłowskiej.
Wyróżnienie otrzymała Urszula Grębowska za pracę „Influencer marketing: obowiązek oznaczania treści reklamowych w mediach społecznościowych w świetle praktyki Prezesa UOKiK”, napisaną na WPiA UW u prof. dra hab. Roberta Grzeszczaka.
Wyróżnienie Stowarzyszenia Prawa Konkurencji w obszarze ochrony konsumentów otrzymała Małgorzata Giermakowska za pracę „Działalność reklamowa influencerów a podmiotowy zakres odpowiedzialności za naruszenie przepisów prawa konkurencji”, napisaną na WPiA u dr Małgorzaty Modrzejewskiej.


Prace doktorskie – konkurencja 
I nagrodę i 10 tys. zł otrzymał Adrian Bielecki za pracę „Przeciwdziałanie antykonkurencyjnym uniom personalnym w organach spółek kapitałowych w prawie polskim, unijnym i amerykańskim”, napisaną na WPiA UW pod kierunkiem prof. UW dra hab. Cezarego Banasińskiego.
II nagrodę i 7 tys. zł otrzymał Marcin Kamiński za pracę „Rola prawa ochrony konkurencji Unii Europejskiej w liberalizacji i zmianach sektora energetycznego”, napisaną na WPiA UW u dra hab. Adama Szafrańskiego.
Wyróżnienie otrzymał Aleksander Braksator za pracę „Odpowiedzialność antymonopolowa posiadaczy standard essential patents”, napisaną na WPiA UW u prof. UW dra hab. Cezarego Banasińskiego.
Praca doktorska – konsumenci 
Wyróżnienie otrzymała Justyna Nowak za pracę „Samoregulacja i koregulacja na rynkach środków spożywczych – między faktyczną ochroną konsumentów a pozornością działań przedsiębiorców”, napisaną na WPiA Uł u prof. dr hab. Moniki Namysłowskiej.
Kolejne nagrody czekają!
Startują kolejne edycje konkursów Prezesa UOKiK na najlepsze prace magisterskie i doktorskie napisane po polsku lub angielsku. Pula nagród to: 84 tys. zł, płatne praktyki absolwenckie i publikacja pracy w ramach Biblioteki UOKiK. Zapraszamy! Szczegóły na uokik.gov.pl/konkursy-na-prace-magisterskie-i-doktorskie.
Zgłoś się na Summer Camp!
Do 16 czerwca możesz zgłosić się online na warsztaty Summer Camp UOKiK ’25 z prawa antymonopolowego. Jesteś na co najmniej drugim roku studiów prawniczych, ekonomicznych lub pokrewnych? Napisz esej, nagraj wideo i wygraj udział w 5-dniowych wrześniowych warsztatach w Warszawie. Zapraszamy! Szczegóły na uokik.gov.pl/summer-camp.
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