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Zgłoś pracę magisterską lub doktorską – masz czas do 29 października
· Na zgłoszenia prac w konkursie Prezesa UOKiK pozostało dziesięć dni.
· [bookmark: _GoBack]Pula nagród w konkursie wynosi 57 tys. zł.
· Zapraszamy do zgłoszenia swojej pracy.
[Warszawa, 19 października 2021 r.] Konkurs Prezesa UOKiK na najlepszą pracę magisterską i doktorską ma na celu zwrócenie uwagi studentów i doktorantów na problematykę ochrony konsumentów i konkurencji. W konkursie mogą wziąć udział osoby, które ukończyły prawo lub inny kierunek – ekonomię, administrację czy zarządzanie.
Partnerem konkursu jest Stowarzyszenie Prawa Konkurencji, a patronem Polskie Towarzystwo Ekonomiczne.
W obu konkursach prace z zakresu ochrony konkurencji powinny poruszać zagadnienia dotyczące praktyk ograniczających konkurencję, kontroli koncentracji lub pomocy publicznej. Z kolei opracowania z obszaru ochrony konsumentów powinny dotyczyć prawnych i ekonomicznych aspektów ochrony konsumentów, z wyłączeniem kwestii obejmujących nadzór rynku, odpowiedzialność za szkodę wyrządzoną przez produkt niebezpieczny oraz jakość wyrobów i usług.
Co, gdzie, kiedy
Zgłoszenie do konkursu na najlepszą pracę magisterską powinno uwzględniać:
1. wypełniony formularz zgłoszeniowy,
2. egzemplarz pracy wydrukowany dwustronnie w formacie A4 w miękkiej oprawie oraz w wersji elektronicznej,
3. jednostronne streszczenie (w wersji drukowanej oraz elektronicznej),
4. zaświadczenie wydane przez władze uczelni, potwierdzające termin obrony i temat pracy. 
Z kolei zgłoszenie do konkursu na najlepszą pracę doktorską powinno uwzględniać:
1. wypełniony formularz,
2. egzemplarz pracy (wersja drukowana oraz elektroniczna),
3. streszczenie (wersja drukowana oraz elektroniczna),
4. dwie recenzje pracy doktorskiej,
5. zaświadczenie wydane przez władze uczelni, potwierdzające termin obrony i temat pracy.
Formularz zgłoszeniowy dostępny jest na stronie: https://www.uokik.gov.pl/konkurs_prace_dyplomowe.php#faq3420. 
Komplet powyższych dokumentów należy wysłać pocztą lub złożyć w kancelarii Urzędu do 29 października 2021 r. do godziny 16:15 (decyduje data wpływu). Na kopercie należy dopisać odpowiednio „Konkurs na pracę magisterską/doktorską ― DK ― konkurencja” lub „Konkurs na pracę magisterską/doktorską ― DK ― konsumenci”. 
Nagrody
W konkursie na najlepszą pracę magisterską pierwsza nagroda wynosi 5 tys. zł, druga 3 tys. zł, a trzecia 2 tys. zł. Ponadto laureaci mogą odbyć płatne, maksymalnie trzymiesięczne praktyki absolwenckie w UOKiK. 
Dla uczestników konkursu magisterskiego z zakresu ochrony konkurencji przewidziana jest dodatkowa nagroda ― wyróżnienie Stowarzyszenia Prawa Konkurencji w wysokości 5 tys. zł.
Laureaci trzech pierwszych miejsc w konkursie doktorskim w każdej kategorii tematycznej mogą otrzymać kolejno 8 tys., 5 tys. i 3 tys. zł. 
Dodatkowo prace nagrodzone w obu konkursach mogą zostać opublikowane w formie drukowanej lub na stronie internetowej UOKiK.
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